

打造全球发展共同体的中国贡献

人类发展当前面临重大挑战。新冠疫情反复延宕，地缘政治局势紧张，全球治理严重缺失。如何破解发展难题？中国倡导推动更加包容、更加普惠、更有韧性的全球发展，与国际社会当前和长远的需求高度、深度契合，受到国际社会广泛认同和赞誉。

当下，世界经济复苏步履维艰，联合国2030年可持续发展议程落实进程受阻。与此同时，个别国家公然鼓噪分裂对抗、脱钩断链。中国始终以开放姿态和实际行动，推动合作共赢，促进包容性发展。

中国积极打造高水平对外开放体系。中国已成为140多个国家和地区的主要贸易伙伴；连续举办5届中国国际进口博览会，让各国企业更好地在中国市场寻求发展机遇，也让中国本土企业向世界展现价值；建设高标准市场体系、深化要素市场化改革、持续放宽外资准入、不断改善营商环境……中国以扎实行动推动建设开放型世界经济。德国柏林普鲁士协会名誉主席福尔克尔·恰普克表示，各国利益相互交织，和平相处、合作共赢是应对共同挑战唯一可行

的方式，这也正是中国一直致力于实现的目标。

当前，全球发展不平等、不平衡现象突出，完善全球经济治理的公共产品稀缺。中国积极提供全球经济治理方面的公共产品，推动实现更加普惠的全球发展。

中国提出的全球发展倡议为全球实现更加普惠的发展擘画蓝图。一年多来，“全球发展倡议之友小组”成员已逾60国。中国不仅是全球发展倡议的提出者，也是落实这一倡议的行动派：中欧班列铺画82条运输线路，通达欧洲24个国家200个城市；“一带一路”倡议提出以来，已有149个国家、32个国际组织同中国签署200多份合作文件……在马来西亚新亚洲战略研究中心主席翁诗杰看来，全球发展倡议跨越种族、宗教、文化乃至意识形态的藩篱，具有普适性和包容性。巴西圣保罗州立大学中国问题专家路易斯·保利诺认为，全球发展倡议不仅是落实联合国2030年可持续发展议程的关键，而且是实现人类可持续发展的关键。

从与印度尼西亚、塞尔维亚等国一道发

起“构建稳定和富有韧性的产业链供应链国际合作倡议”，到同多个国家一道倡导建立全球清洁能源合作伙伴关系，再到提出国际粮食安全合作倡议，中国一直在为推动全球发展更具韧性尽心出力。

当前世界经济面临衰退风险，发展中国家首当其冲。中国始终想着广大发展中国家的难处，照顾广大发展中国家关切：全面落实二十国集团缓债倡议，缓债总额在二十国集团成员中最大；成立“中国—联合国和平与发展基金”“全球发展和南南合作基金”，向160多个有需要的国家提供发展援助；支持非洲联盟加入二十国集团；在二十国集团提出了数字创新合作行动计划，该计划将助力缩小南北国家间数字鸿沟……

应历史之变，答时代之问，展大国担当。中国始终是全球发展的积极参与者和推动者，为破解全球发展难题、构建全球发展伙伴关系、推动构建全球发展共同体不断贡献中国智慧、中国力量。

（新华社北京11月23日电）

“兵马俑大使”走红日本

“我认为应该把兵马俑也称为大使，因为它和大熊猫一样，所到之处都能让人感受到中国的魅力。”21日，在东京上野之森美术馆，日本历史学家、学习院大学名誉教授鹤间和幸对新华社记者说。

作为纪念中日邦交正常化50周年的重要文化交流活动，《兵马俑与古代中国——秦汉文明的遗产》大型文物展继在京都、静冈、名古屋等地展出后，迎来日本巡回展的收官之作——东京上野之森美术馆展。

1974年秦始皇陵兵马俑被发现后轰动世界，1976年首次走出国门便来到日本。“当时约150万日本民众排队来到东京国立博物馆来参观，那种受欢迎程度完全不亚于大熊猫来日本。”本次展览策展人、日中文化协会专务理事唐启山对记者说，希望日本民众能够通过本次展览了解中国灿烂的秦汉文化，也能重温1976年中日文化交流的历史。

唐启山表示，前几站的展览非常成功，已经有24万人次参观。“更让我们欣喜的是观展观众当中年轻人非常多，日本年轻人对中国秦文化表现出的热情让我们非常欣慰。”

本次展览共展出来自陕西省16家和湖南省一家文博单位的共121件(组)文物。展览分为“统一前夜的秦”“统一王朝诞生”和“汉朝的繁荣”三大部分，除了等身大的秦兵马俑，参观者还可以看到战国时期秦国的骑兵马俑、前汉时期的彩绘步兵俑等不同时期不同形态的兵马俑，此外还有从中国各地博物馆调集来的众多一级文物，如前汉的鎏金铜马、汉代的龟纽金印等。

秦始皇帝陵博物院副院长郭向东介绍说，这次展览共展出9件兵马俑和一件跪坐俑。“大家可以近距离地观看兵马俑的各种细节，从服饰和头饰判断兵马俑的兵种、级别等。”

展厅里，记者发现“2号铜车马”展品被一



11月21日，一名参观者在日本东京上野之森美术馆《兵马俑与古代中国——秦汉文明的遗产》大型文物展媒体预展上欣赏跪射武士俑。
新华社发

圈漫画作品围起来。“这是在日本非常有人气的以秦汉为背景创作的漫画《王者天下》。大家可以看到漫画中的铜车马形象。这种将漫画创作与真实文物放入同一时空进行交相呼应展示的方式也是能够吸引众多年轻人的一个重要原因。”郭向东说。

鹤间和幸是专门从事中国古代史研究的历史教授。他告诉记者，日本年轻人喜欢看兵马俑、喜欢了解秦汉历史还有一个重要原因就是日本年轻人具有一定的中文阅读能力。鹤间和幸说，他在大学教学的40多年

间，许多学生来找他来学习中国古代历史。他会一边通过《史记》等历史文献帮助日本年轻人提升中文的阅读能力，一边把历史文献与考古实物相结合以提升学生们的学习兴趣。而此次展览正是让更多日本年轻人通过鲜活文物了解中国古代历史和文化的绝好机会。

“文物展览是最好的民间文化交流的手段，希望兵马俑大使能发挥更好地促进民间交流和民间友好的作用。”鹤间和幸说。

（新华社东京11月23日电）